

La acción de España en Marruecos

EL SEÑOR

D. Carmelo Lajara Pérez

Congerje de la Graduada de Santo Domingo, ha fallecido en el día de ayer, a los 47 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

La Junta de Profesores de la mencionada Escuela; su alegre esposa, doña Leandra Gallén Román; hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia:

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del fallecido, y asistirán a su entierro que tendrá lugar esta tarde a las cinco, en la parroquia de San Bartolomé Santa María, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 20 de Agosto de 1921.

Los legionarios de la política

El Tercio de exministros

El país asiste todos los días—o casi todos— a la exaltación a la peletera ministerial de algún Zafraquino caballero. En política no se aplica la sentencia popular: «Más vale malo conocido que bueno por conocer». Por lo visto, se quieren ministros tuyos, y ver si se tropieza con alguno que merezca sorro. Y debe ser tan difícil el que la luz del pueblo, a modo de Diógenes, encuentre a este hombre, que son nada más que noventa y cuatro los ministros y exministros que posee el pueblo español. Excelente cifra para un Tercio de Legionarios!

Estaría muy bien la rebusca si a cada ensayo no se le colgaran a las espaldas del país siete mil quinientos pesetas anuales, en tanto que el interfecto permanece en este miserable mundo. Esto, sin referirse a los que han sido ministros dos veces, que cobran sus diez mil pesetas de cesantía.

No queremos que el pueblo olvide el nombre de estos beneméritos españoles. Hemos querido recordarlos y aquí están, salvo cinco que no acuden a nuestra memoria—sería justo premiar a quien los recuerda.

He aquí la lista:

Don Antonio Maura, el marqués de Cortina, don Joaquín Salvatella, don César Silió, conde de Romanones, don Antonio Gómez, don Francisco de A. Cambó, don Juan Vento, don Felipe Rodés, don Angel Osorio y Gallardo, marqués de Alhucemas, don José Franco Rodríguez, don Juan Alvarado, don Niceto Alcalá-Zamora, don Rafael Gasset, conde de Bugallal, D. José Sánchez Gómez, don Manuel Allendesalazar, don Joaquín Sánchez de Toca, el general Berenguer, don Rafael Andrade, general Luque, vizconde de Eza, don José Prado Palacios, don Luis Espada, don Juan de la Cierva, general Auñón, general Weyler, don Amalio Gimeno, don José Maestre, don Francisco Aparicio, conde de Coello de Portugal, don Manuel González de Honoria, don Julio Wais, don Francisco Bergamín, don Lorenzo Domínguez Pascual, don Leopoldo Matos, don Vicente Piniés, don Manuel Argüelles, don Mariano Ordóñez, duque de Almodóvar del Valle, don Luis Silvela, marqués de Portago, don Miguel Villanueva.

Don Juan Fernández Prida, vizconde de Matemala, conde de Caralt, don Carlos Cañal, don Leonardo Rodríguez, conde de San Luis, don Eduardo Sanz y Escartín, don Baldomero Argeute, general Aguilera, general Marina, don Emilio Ortúzar, conde de Esteban Collantes, don Amós Salvador, don Faustino Rodríguez San Pedro, almirante Flores, don Trinitario Ruiz Valdés, don Santos Arias de Miranda, don Pasqual Amat, don Antonio López Muñoz, marqués de Figueira, don Guillermo Osma, don Juan Pérez Caballero, don José Roig Bergadá, don Vicente Santamaría de Paredes, don José Terán, don Tirso Rodríguez, don Juan Navarro Reverte, don Carlos María Cortizo, don Tomás Montijo, don Joaquín Ruiz Jiménez, don Pedro Rodríguez de la Borbolla, don Manuel Burgos y Mazo, general Villaibar, don Alejandro Roselló, don Manuel Egúlez, marqués del Real Tesoro, general Aznar, don Angel Urzáiz, don Félix Suárez-Inclán, don Abilio Calderón, conde de Sagasta, don Pablo Garnica y marqués Lema. Nada más... ¡Variación derecha!!! ¡Marchen!!!! ¡Un, dos... un dos!!!!

NOTICIAS

Pagos señalados para el día 20 cujos cheques vencen a los 15 días:

L. Mellado, 500 pesetas; F. Quiñones, 1.000; G. Albaladejo, 658'25; M. Arranz, 4.644'05; F. Serrano, 292 con 48 cts.; F. de Paz, 4.111'95; A. Navarro, 15.603'93; R. Sancho, 247; C. Selgas, 500; A. Sobejano, 2.000.

Ha sido denunciado ante el alcalde de Yecla el vecino Cristóbal Martínez Tortosa, el cual se aprovechó en el monte de 375 quintales de es-

sejo y el ministro de Negocios; así siendo el alto personal del ministerio todo el cuerpo diplomático y numerosas representaciones oficiales, científicas y literarias.

Una compañía de infantería rindió honores.

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas 24 horas se hicieron las siguientes inscripciones: Juzgado de la Catedral.—Defunciones, 3. Nacimientos, 7. Matrimonios, 1.

Juzgado de San Juan.—Defunciones, 4. Nacimientos, 9. Matrimonios, 5.

VIDA RELIGIOSA**SANTORAL**

Día 20 de Agosto de 1921.—Sábado—San Bernardo.—San Samuel.—San Lucio.—San Leovigildo.

—La Misa y Oficios divinos son de San Bernardo, abad, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

Mes de Agosto

El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de Nuestra Señora.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

Vela y Alumbrado

Se descubre, con Miss rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El día 20 de Agosto de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Pedro.

El día 21 en San Nicolás.

GULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Primavera y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Visperas, Completas, Matinas y Laudes.

—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Miss rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

DE GOBERNACION**Manifestaciones de Coello**

Por teléfono

Ofcimientos patrióticos

Madrid 19, a las 3 t.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el Ayuntamiento de Villaviciosa de Asturias ha acordado costear en el hospital un servicio completo de 16 camas para los heridos de dicho pueblo que regresen de Melilla.

Los Ayuntamientos de Peñafiel, Villanueva de San Juan y otros de la provincia de Sevilla han adoptado análogos acuerdos.

—Telegrama del gobernador de Barcelona.

El ministro ha recibido del gobernador de Barcelona el siguiente telegrama:

«Recibo su telegrama siéndome grato corresponder a tan atento saludo enviándole el mío muy afectuoso. Se le corresponde al buen amigo y compañero de armas. Agraecezo vivamente acuerdo unánime Consejo ministros al ratificarme plena confianza. En servirlo pondré como hasta aquí todos mis esfuerzos y mejor voluntad, quedando atendido el ruego que todo el Gobierno y muy particularmente V. E. me hacen tan inmerecidamente.

Le suplico sea intérprete cerca del Consejo de ministros de mi respetuosa satisfacción.

Las subsistencias

También ha recibido Coello un telegrama pidiéndole el abastecimiento de las subsistencias y el restablecimiento de las garantías constitucionales.

UNA REAL ORDEN**Para aminorar las catástrofes?**

Por teléfono

Los trenes llevarán servicio sanitario

Madrid 19, a las 4 t.

El ministro de la Gobernación, a propuesta de la Dirección general de Orden público, ha dirigido una real orden al ministro de Fomento encareciéndole la necesidad de que todos los trenes lleven servicios sanitarios.

Este se compondrá de un médico, un ayudante, botiquín e instrumental para la asistencia de personas. Y será duplicado en el caso de que los trenes lleven más de 250 viajeros.

A nuestros suscriptores

Los que se trasladan de Murcia a otro lugar, se les servirá EL LIBERAL a donde se dirijan sin aumentarles el precio. Pero rogamos pasen los avisos a nuestra Administración indicando las señas de su domicilio y así también las del nuevo punto a donde se trasladan durante el verano.

Preparando la ofensiva contra los rebeldes

Se anuncia el viaje a Madrid del general Berenguer para conferenciar con el Gobierno y convenir el futuro plan de operaciones.

ESPAÑA EN ÁFRICA

todos prefieren hacer morir el peligro a los de la policía...

El campo está cubierta de cadáveres de enemigos... los nuestros han sabido aprovechar los instantes de confusión y de sorpresa... saben que su triunfo será momentáneo, y lo saborean intensamente... después... lo esperado... la superioridad numérica del enemigo, aplasta el último gesto de virilidad española... algunos soldados caen... otros ante la inútil resistencia corren por los campos buscando su salvación... el general se ha batido como un bravo... muchos enemigos han caído bajo el certero disparo de su fusil... los moros le han hecho prisionero...

Han pasado escasamente quince minutos, y los salvajes, en vez de cuidar y socorrer a sus heridos, se dedican al saqueo; a intervalos, se oyen gemidos de hombres que cayeron para no levantarse nunca...

Al cruzar la avenida de Alfonso XIII, el coche que nos conduce se detiene. ¿Qué pasa? ¡Ah! Son tropas que desfilan... Serán los soldaditos de España, que llegan a ayudar a sus hermanos en esta titánica lucha... Cada vez que veo desfilar a las tropas de mi Patria, a su vista, mi corazón late con violencia y una crispación nerviosa recorre toda mi médula...

Ya asoman... marcharán como siempre... muy derechos, muy altivos, sonrientes y orgullosos de servir a su rey... pero... estos de ahora no son los soldaditos de mi Patria...

Llegan hasta nosotros las notas estridentes de la Gaita. ¡Qué desagradables son las notas de la Gaita en estas tierras. Ya entran en la calle... éstos no marchan altivos... caminan como autónomas... ¡Es la policía ingenua!

Ya no quiero verlos desfilar... Tal vez no sea justa... Todos no han de ser taidores... pero yo quiero ver desfilar a la policía indígena... Yo no quiero ver caras de ébano... son las mismas que las otras... Se parecen mucho a los asesinos de mis hermanos... no quiero...

F. MARTINEZ.

Melilla y Agosto 1921.

Por teléfono

MELILLA**El enemigo es dispersado a cañonazos**

Madrid 19, a las 6 t.

La columna que protegía un convoy a la posición de Sidi Amara necesitó dispersar a cañonazos a los enemigos que la acosaban.

Durante la noche un grupo de moros se acercó hasta la alambrada de la posición. Las baterías dispararon, rechazándolo y causándole muchas bajas.

TETUAN

El general Barrera y Berenguer

y Benítez

Llegó el general Barrera procedente de Larache, hospedándose en el palacio residencial.

Conferenció con el general Berenguer y con Manzana:

Se guarda reserva de lo que han tratado.

Berenguer despachó con su secretario López, Ferrer y varios delegados y marchó a Melilla a bordo del «Giralda».

Barrera regresó a Larache.

BILBAO

Lo que dice un minero de África

Se ha recibido en esta una carta de un minero, que se hallaba en África, confirmando que los empleados del ramo Emilio Matínez y otro obrero de las minas fueron asesinados por los forajidos en Talca.

Se salvaron el jefe del personal Bonilla y un obrero que se escondieron entre las malezas.

Fueron descubiertos y unidos a otro obrero intentaron acercarse a Melilla atravesando el zoco Soto donde fueron atacados y muertos excepto Ramón y un obrero que fue acogido con entusiasmo.

MADRID

El ministro de Guerra y los periodistas

Cierva, al recibir a los periodistas les saludó afectuosamente.

Dijo que quería vivir en paz con todo el mundo y estaba dispuesto a ayudar cuanto fuera necesario a la prensa para que esta cumpliese su misión, y que él esperaba que



El ministro de la guerra, Sr. Cierva, con el capitán general de Madrid, Primo de Rivera, despidiendo a las tropas que van a Melilla

